

习近平《为实现中华民族伟大复兴推进祖国和平统一而奋斗》单行本出版

新华每日电讯

新华通讯社出版

2019年1月10日 星期四 戊戌年十二月初五日 今日8版 总第09507期



马背民族雪原展绝技

1月8日,内蒙古自治区西乌珠穆沁旗的牧民们在雪原上进行套马表演,展现独特的民族风情。新华社记者刘磊摄



新华社客户端



新华每日电讯

新华网网址: http://www.xinhuanet.com

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: http://www.xinhuanet.com/mrdx

风起南海,潮涌珠江。乘着40年前改革开放的春风,在中国共产党的坚强领导下,南粤人民迈开了伟大觉醒的步伐。以不到2%的面积,创造了全国10.9%的生产总值;以年均增长12.6%的速度,创造了令世界惊叹的“珠江奇迹”。

新华社记者 徐金鹏、赵东辉、叶前、孙飞、周强

风起南海,潮涌珠江。粤港澳大湾区,一个世界级城市群正在崛起。这里一年创造出的经济总量突破10万亿元,从广州、深圳、香港三大港口发出的集装箱每年超过6500万标箱。

大胆地试、勇敢地改,向海而生、融汇东西的岭南文化,孕育了开放兼容、敢于冒险、勇于创新的精神气质。乘着40年前改革开放的春风,在中国共产党的坚强领导下,南粤人民迈开了伟大觉醒



新华全媒体头条

把微笑带回家。1月9日,中建一局北京城市副中心周旋房项目工地的建筑工人在展示自己的照片。当日,由北京市总工会主办的工会“两节”送温暖活动之一的“把微笑带回家,为最美劳动者点赞”大型公益活动,在中建一局北京城市副中心周旋房项目工地举行。

让惩恶扬善利剑永不蒙尘

全面从严治党启新局之“自身建设篇”

新华社记者林晖

执纪者必先守纪,律人者必先律己。党的十九大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,中央纪委国家监委和各级纪检监察机关时刻铭记打铁必须自身硬的政治要求,从严从实加强纪检监察队伍建设,做到忠诚坚定、担当尽责、遵纪守法、清正廉洁,确保党和人民赋予的权力不被滥用、惩恶扬善的利剑永不蒙尘。

清理门户“零容忍”

“身为省级纪检监察机关领导干部,理想信念丧失、政治意识全无,执纪违纪、执法犯法,将监督执纪权变为谋取私利的工具,与商人老板勾肩搭背,大搞权钱交易……”

2018年12月20日,中央纪委国家监委网站发布吉林省纪委原副书记、省监委原副主任邱大明严重违纪违法被“双开”的消息,引起社会广泛关注。

潮涌珠江两岸阔

改革开放的「广东实践」

的步伐。

一场亘古未有的大变章拉开帷幕,一种积蓄已久的力量次第爆发,曾经边远、落后的珠三角,一路越过发展的层峦叠嶂,驰骋在天宽地阔的新征程上:以不到2%的面积,创造了全国10.9%的生产总值;以年均增长12.6%的速度,创造了令世界惊叹的



▲2018年9月23日,广深港高铁全线开通运营。新华社记者毛思倩摄



▲2018年10月24日,港珠澳大桥正式通车运营。新华社记者梁旭摄

“珠江奇迹”。“敢闯敢试”创造“珠江奇迹”从无路可走到走出康庄大道

位于深圳南头半岛的前海,被称作“特区中的特区”,累计推出制度创新成果超过300项,成为新一轮改革开放的先行先试者。

“就是要到在我国改革开放中得风气之先的地方,现场回顾我国改革开放的历史进程,将改革开放继续推向前进。”2012年12月7日,习近平在党的十八大后首次离京考察,首站便来到深圳前海。

时隔6年,习近平再次来到这里,向世界宣示中国改革不停顿、开放不止步。昔日的一片滩涂,已崛起一座现代化创新城区。这里,地铁网蜿蜒会聚,

深港合作筑梦未来,制度创新蹄疾步稳。历史激荡交汇,将人们带回当年的激情岁月。

在中国共产党历史性伟大觉醒中,广东以敢闯敢试的开创精神“杀出一条血路”——

改革开放前,广东还是逃港频发的贫穷地区。1978年,深圳农民的年收入是134元,一河之隔的香港新界农民的年收入却是13000港元。

随着蛇口建港填海的“开山炮”轰鸣炸响,南粤大地开始绽放新的生机。敢闯敢试,有赖于党的领导把舵定向。

广东省委政研室负责人说,“摸着石头过河”就是摸着对外开放的实情与规律,但过河也有方向,这个方向就是中央精神、党的领导。在中央同意给予“特殊政策和灵活措施”后,广东抓住创办深圳、珠海、汕头等特区与发展外贸两个机遇,通过开放促改革。

敢闯敢试,根植于开眼看世界大胆创新。

经济特区该怎么建?深圳市委原副秘书长长乐正说,一开始不知道怎么办,就学习香港和新加坡。如上世纪80年代初,深圳“七通一平”基建缺钱,借鉴香港做法,探索开展土地使用权“拍卖第一锤”。

第一家外汇调剂中心成立、第一家由企业集团创办的银行开业、第一家股份制企业保险企业创办……40年来,深圳创出约1000个“国内第一”。

敢闯敢试,来源于勇于探索敢于担当。

佛山市顺德区政协原主席冯淑基谈及当时的农村改革,至今记忆犹深。“家庭联产承包责任制推行后,结合顺德本地农业特点等因素,不少农户感觉15年的承包时间太长,顺德干部顶住压力,将长包改为3至5年短包。”同时,顺德还提出农地“投包”制度,以市场化“招投标”方式选择农地。

在探索建立社会主义市场经济体制的历程中,广东以市场导向的超前意识“闯出一条新路”—— (下转2版)

全面深化改革这五年

推进伟大工程 锻造坚强核心

十八届三中全会以来 全面深化党建领域改革综述

党的十八届三中全会召开5年来,党建领域改革向纵深推进,党的领导体制不断完善,党的建设制度改革取得重大成果,纪检监察体制改革成效显著,党经过革命性锻造更加坚强有力。

新华社北京1月9日电(记者朱基钗)党建领域改革是全面深化改革的重要内容,也是全面深化改革的政治保证。

党的十八届三中全会召开5年来,党建领域改革向纵深推进,党的领导体制不断完善,党的建设制度改革取得重大成果,纪检监察体制改革成效显著,党经过革命性锻造更加坚强有力。

坚持和加强党的全面领导 确保党中央定于一尊、一锤定音

党的十八届三中全会开启了全面深化改革的大幕,也对党建领域改革作出重大部署。2014年1月,中央全面深化改革领导小组成立,下设6个专项小组,其中2个是党的建设制度改革和纪检监察体制改革小组。

改革始终在党的领导下进行,始终朝着有利于坚持和加强党的全面领导方向推进。

从在党中央层面设置专司改革工作的领导机构,到成立中央网络安全和信息化领导小组等小组,到召开文艺工作座谈会、国有企业党的建设工作会议、高校思想政治工作会议等重要会议,党的领导贯彻到治国理政全过程和各方面。

党的十九大后,中央全面深化改革领导小组等小组“升级”为委员会,中央全面依法治国委员会成立,部分党政机构整合重组,从体制机制上进一步保障了党对一切工作的领导。

2017年10月,“中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党领导,中国特色社会主义制度的最大优势是中国共产党领导”写入新修订的党章。

2018年3月,十三届全国人大一次会议表决通过《中华人民共和国宪法修正案》,“中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征”写入国家根本法。

党的十九大第一次把党的政治建设纳入党的建设总体布局,强调把党的政治建设摆在首位。

中央政治局同志每年向党中央和习近平总书记书面述职一次;中央书记处和中央纪委、全国人大常委会党组、国务院党组、全国政协党组、最高人民法院党组、最高人民检察院党组每年向中央政治局常委会、中央政治局报告工作……一系列重大制度安排,确保党中央具有定于一尊、一锤定音的权威,确保党总揽全局、协调各方。

把全面从严治党的战略布局 不断提高系统性创造性实效性

2014年12月,习近平总书记在江苏考察时,首次公开将全面从严治党纳入“四个全面”战略布局,吹响了党中央治国理政的新号角。全面从严治党成为党的十八大以来党中央抓党的建设的鲜明主题。

——以改革创新精神,不断推进党的建设制度和纪律检查体制机制改革,为全面从严治党注入新的活力。

深化“三转”,各级纪检监察机关根据党章规定和中央要求,不断深化转职能、转方式、转作风,聚焦主责主业,回归监督执纪问责的主责主业。

压实“两个责任”,明确全面从严治党党委负主体责任,纪委负监督责任,牵住问责的“牛鼻子”,以强有力的问责推动管党治党责任落实。

落实“两个为主”,推动党的纪律检查工作双重领导体制具体化、程序化、制度化,强化上级纪委对下级纪委的领导。

把握“树木”与“森林”的关系,把纪律挺在前面,实践运用监督执纪“四种形态”,严肃党内政治生活,净化党内政治生态。

抓住“关键少数”,严以治吏,改革干部考核评价体系,推动能上能下,深入推进领导干部个人有关事项报告制度,严格规范领导干部配偶、子女及其配偶经商办企业行为。

——以提升组织力为重点,树立鲜明的抓基层强基础导向,推进全面从严治党向基层延伸。

在城市,强化街道社区党组织领导核心地位,推进街道社区党建、单位党建、行业党建和各领域党建互联互动;

在国有企业,把党建工作要求写入公司章程,把党的领导融入公司治理;对高校,出台坚持和完善高校党委领导下的校长负责制实施意见等文件,把党的领导贯穿办学治校全过程;

党的十九大提出新时代党的建设总要求,将原有党的“五大建设”调整扩充为“政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设,把制度建设贯穿其中,深入推进反腐败斗争”的新布局。 (下转3版)

没有一抓到底,何谈攻坚克难

执纪建在秦岭的别墅,按说基层监管部门照章办事完全可以拆除,却历经四年查而难拆,甚至还边查边“野蛮生长”,直至习近平总书记先后六次批示,中央专门派出专项整治工作组,才把这个“钉子”彻底拔除。

9日播出的专题片《一抓到底正风纪》,让人们进一步了解到“秦岭违建别墅拆除”背后的迂回曲折,更进一步认识到形式主义、官僚主义对推进工作造成的严重危害。

回顾秦岭违建别墅整治过程,地方在落实中央要求时,有会议传达,有领导批示,有工作督察,有结果报告,看似在层层推进,实际却在搞形式主义、做表面文章,作风问题之严重令人瞠目。

习近平总书记四年间就这项工作先后六次批示,以钉钉子的韧劲,为全党上了一堂生动的作风建设课,教育警示广大党员、干部,唯有真抓实干、一抓到底,才能真正把工作推向向前。

“一分部署、九分落实”“抓铁有痕、踏石留印”“以钉钉子精神抓好落实”“一竿子插到底”……习近平总书记类似的“金句”可谓家喻户晓。党的十八大以来,正是秉持这种真抓实干的工作作风,以习近平同志为核心的党中央团结带领全国人民,解决了许多长期想解决而没有解决的难题,办成了许多过去想办而没有办成的大事,推动党和国家事业发生历史性变革、取得历史性成就。

没有一抓到底,何谈攻坚克难?没有真抓实干,梦想如何实现! (记者罗争光) 新华社北京1月9日电



新华时评